CHOOSING COURSES AND USING MINERVA

Exception faite des cours obligatoires, la faculté n’impose aucun cheminement académique en particulier. Nous vous suggérons de réfléchir aux domaines du droit qui vous intéressent davantage, ainsi qu’aux cours qui seront pertinents pour votre cheminement de carrière.  N’optez pas pour un cours complémentaire ou optionnel pour la seule raison que plusieurs étudiants le suivent. Les étudiants éprouvant de la difficulté dans leur sélection de cours peuvent obtenir des conseils académiques auprès de la Doyenne Adjointe aux études et vie étudiante, la Vice Doyenne à l’enseignement et/ou la Responsable du Secrétariat des études. 

The following are suggestions that may assist you in your course selection:

· Try to plan your course selection over the long term. Take account of the mandatory degree requirements applicable to you, and make plans to meet those requirements over the course of your studies. Do not leave all of the required and complementary credits for the last term of your last year!

· Take account of prerequisites. Many advanced courses that may be of interest to you may only be taken after the basic course in the area has been successfully completed. Students entering second year, in particular, should be sensitive to these requirements and should select their courses accordingly. You may not register for a course for which you have not completed all the prerequisites.

· Diversify: try to achieve some balance between different kinds of courses in any given term (large enrolment lecture courses vs. smaller seminars, courses you really want to take and courses you feel you have to take - for whatever reason). Take into account the methods of evaluation and of the timetable, and organize your selection on the basis of realistic expectations.

· Explorez les ressources que la faculté met à votre disposition. Peu importe vos desseins futurs, songez à obtenir une formation équilibrée en optant pour des cours qui traitent d’une variété de domaines du droit (droit public, droit international, droit des affaires, droit de l’immigration, etc.) 

Une fois que vous avez réfléchi à votre cheminement d’études et sélectionné les cours qui vous intéressent pour la prochaine année scolaire, commencez votre préparation pour l’inscription sur Minerva. Veuillez prendre en note les suggestions suivantes :

· Évitez tous les inconvénients qui pourraient causer problème : frais impayés, blocages administratifs de votre dossier (transcript hold), perte de votre NIP et cartes d’identité, etc. Si vous êtes à l’étranger, assurez-vous que l’accès à l’internet ne présentera pas de difficultés. 

· Demeurez conscients de l’offre et de la demande : les places se remplissent rapidement dans certains cours contingentés. Soyez prêts à utiliser vos ‘priority registration credits’ pour choisir la section que vous préférez pour les cours obligatoires. Inscrivez-vous d’abord aux cours obligatoires, les sections et cours que vous voulez absolument, ainsi que les cours dont le nombre de places est limité. N’oubliez pas de vous inscrire pour les sessions d’automne et d’hiver.  

Ayez en tête certains cours supplémentaires au cas où les cours que vous avez choisis à l’origine sont complets. Vérifier au préalable la possibilité de tout conflit dans vos horaires. Il se peut que la journée même de l’inscription, vous n’ayez pas le temps de vérifier si les cours que vous avez modifiés créent un conflit dans vos horaires ou durant la période d’examens.
