Procès-verbal
Réunion de l’ADELFIES
17 octobre 2012 

Étaient présentEs : David Azoulay, Anne-Marie Bélanger, Renaud Roussel, Mathieu Simard
Étaient absentes : Ariane Fisher-Guérin, Dalia Younsi

Président d’assemblée : Mathieu Simard
Secrétaire d’assemblée : Anne-Marie Bélanger


1. Adoption de l’ordre du jour.
· Adopté à l’unanimité.

2. Adoption du procès-verbal de la réunion précédente.
· Le PV n’étant pas disponible, il n’y a pas eu de demande de modification ni d’adoption.

3. PGSS
a. Dernière réunion
Renaud fait un résumé de la dernière réunion de la PGSS. Le provost a fait une présentation sur les frais de scolarité et sur le sous-financement universitaire. Il a également présenté le budget de McGill.
Leah Freeman a mentionné son intention de se présenter à titre de représentante de la PGSS à la FEUQ. La PGSS lui accorde son soutient, et demande une réforme du processus d’élections de la FEUQ.
Présentation sur le Sommet de l’éducation : la PGSS fait ses demandes. La motion adoptée par la PGSS comprend les éléments suivants : 1) Que le Sommet ait lieu en février ou en mars; 2) Qu’un comité présidentiel soit formé; 3) Que les parties au Sommet soient issus de trois cercles; qu’il y ait donc une représentation des étudiants (assoc. étudiantes), une représentation des universités (fédérations et syndicats) et représentation externe (gouvernement, monde des affaires, monde social). Ces trois parties doivent parvenir à un consensus; 4) Que le Sommet se penche sur cinq thèmes : 1. université et gouvernance, 2. financement des université, 3. recherches universitaires, 4. conditions de vie des étudiants, 5. la contribution des étudiants (frais de scolarité).
b. Langue française
L’exécutif de la PGSS a pour projet d’amender sa constitution afin de se soustraire à l’obligation d’offrir certains services de traduction en français.
L’ADELFIES tient à montrer qu’elle défendra la place du français à la PGSS. Considérant que, l’an dernier, Mariève Isabel, alors représentante à la PGSS avait entrepris des démarches auxquelles la PGSS n’avait pas donné suite, comme celle d’écrire une politique sur la langue française; 
L’exécutif de l’ADELFIES adopte la proposition suivante :
· Que l’exécutif de l’ADELFIES prépare une réponse au Conseil de la PGSS, qu’il trouve des appuis afin de bloquer la proposition avant le vote.
· Que l’exécutif de l’ADELFIES fasse part de son inquiétude à l’égard de la situation du français à la PGSS aux membres de l’exécutif de la PGSS.
· Que l’exécutif de l’ADELFIES, le temps venu, fasse une campagne d’information et de mobilisation afin de s’opposer au recul du français au sein de la PGSS.
La proposition est adoptée à l’unanimité.

4. État des finances
Après une conversation avec Jacynthe Dêchesnes, David est en mesure de préciser le budget de fonctionnement pour l’année 2012-2013.
Dans le compte de la PGSS, nous recevrons environ 600 $ par session (ce montant est ajusté en fonction du nombre d’étudiants représentés par l’ADELFIES).
Donc, le Budget de 2012-2013 avec les excédents de l’an dernier est de ~1200 $ + 301,39$ + 118,65 = ~1619,84.

5. Événements
L’exécutif de l’ADELFIES adopte les propositions suivantes :
· Que l’ADELFIES réserve 400 $ pour les lancements de la revue départementale Lieux communs.
La proposition est adoptée à l’unanimité.
· Que l’ADELFIES réserve 200 $ pour l’activité de Noël.
La proposition est adoptée à l’unanimité.

6. AG : budget et élection
Le budget est adopté à l’unanimité.
La date de la prochaine assemblée générale est le 1er novembre 2012 à 12 h 30.

7. Varia
[bookmark: _GoBack]Renaud fait remarquer à l’exécutif que, de la syndicalisation des chargéEs de cours, une baisse de l’offre de charge de cours est à prévoir. C’est ce qui aurait été discuté en Assemblée départementale.
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