


IN MEMORIAM
Professeur émérite Gilles Thériault, MD, DSc, 
1941 – 2020

Gilles Thériault est un médecin et épidémiologiste de réputation internationale pour ses travaux de recherche sur les cancers liés à des contaminants chimiques en milieux de travail. Diplômé de l’Université Laval à Québec, il s’est tout de suite intéressé à la santé au travail en poursuivant des études doctorales à l’Université Harvard aux États-Unis. Ses premiers travaux sur la santé pulmonaire des travailleurs de l’extraction du granit ont pavé la voie à une brillante carrière qui a contribué à changer le visage des mesures sociales visant à protéger les travailleurs à travers le monde.
La liste des problèmes de santé au travail sur lesquels Gilles s’est penché est longue et éclectique et quelques-uns retiennent l’attention par leur caractère inédit comme le cancer de la vessie et du poumon en lien avec l’exposition aux hydrocarbures aromatiques polycycliques et le cancer du foie avec le polychlorure de vinyle. Il a aussi participé et encouragé la surveillance de la santé des familles vivant à proximité de sites industriels comme les mines, les fonderies et les raffineries de pétrole. On lui doit également l’initiative de collaborations internationales pour l’étude des effets sur la santé des champs électromagnétiques dégagés par les lignes à haute tension dans les zones habitées.
Gilles Thériault était un communicateur qui ne se satisfaisait pas de publier ses travaux de recherche dans les revues médicales prestigieuses. Il a toujours eu à cœur d’expliquer en personne ses découvertes aux travailleurs, aux gestionnaires et au législateur en suscitant lui-même les occasions pour le faire. En cela, il était un fin négociateur, faisant valoir pour ses différents auditoires, le bienfondé d’une information transparente. Ses nombreux talents lui ont valu de diriger l’École de santé au travail de l’Université McGill et de devenir Directeur du département d’épidémiologie, biostatistiques et de santé au travail de 1996 à 2001. Il a contribué à former plusieurs générations de chercheurs et de praticiens dans le domaine de la santé au travail, toujours à l’affut de moyens novateurs pour recruter et former la relève. Il a été à l’initiative du premier programme au Canada de maîtrise entièrement en mode de formation à distance en santé au travail, et ce, une dizaine d’années avant l’avènement d’Internet.
[bookmark: _GoBack]Gilles Thériault était un homme modeste, accessible et apprécié par son entourage. Il a reçu en 2011 les honneurs de l’Université McGill pour l’excellence de son enseignement. L’Association canadienne de médecine du travail et environnementale le récompensait en 2008 pour sa contribution de carrière exceptionnelle. 
Au nom de ses collègues, étudiants et collaborateurs présents et passés à travers le monde, ainsi que des travailleurs qui bénéficient dans l’anonymat de ses travaux de recherche, nous te disons merci, Gilles. Ton talent et ta ténacité exemplaires ont tracé des sillons qui nous incombent de cultiver pour poursuivre l’œuvre de l’amélioration de la santé au travail. 
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