Cher M. Smith,

[bookmark: _GoBack]Je suis un(e) électeur(trice) de votre circonscription et chercheur(e) à l'Université McGill. Je vous écris aujourd'hui pour exprimer ma gratitude et celle de la communauté universitaire canadienne pour les gains récemment acquis pour le financement de la recherche annoncées dans le budget fédéral du 27 février 2018.

Par cet investissement massif, le gouvernement canadien reconnaît le rôle vital que joue la recherche, et en particulier la recherche fondamentale, dans l'ensemble de notre pays. Il représente une étape cruciale pour remédier aux années de négligence des gouvernements précédents dont les effets négatifs sur l'écosystème canadien de la recherche ont été décrits avec précision dans le rapport du 10 avril 2017 sur la Revue scientifique fondamentale du Canada, lancé par la ministre des Sciences Kirsty Duncan et rédigé par David Naylor et collègues.

L'augmentation du financement annoncée dans le budget fédéral (voir: https://www.budget.gc.ca/2018/docs/plan/chap-02-fr.html) aura en effet un impact positif et tangible sur la recherche fondamentale au Canada, y compris à McGill. Bien que toutes les recommandations de l'Examen des sciences fondamentales n'aient pas été adoptées, le financement des trois Conseils dans le budget aura des répercussions importantes sur les chercheurs canadiens à tous les stades de leur carrière et sur les Canadiens en général. Nous continuons de mobiliser votre appuie afin d’assurer la pérennité du financement de la recherche et la résolution des problèmes structurels avec les instances de financement existantes qui pourraient encore être améliorés, comme l'équilibre entre les programmes de financement envisagés et les concours ouverts pour les fonds de fonctionnement.
 
Je termine en vous remerciant chaleureusement pour votre participation au gouvernement et votre appuie pour la recherche canadienne. Je souhaite aussi vous offrir mon expertise eussiez-vous besoin d’un(e) chercheur(e) ou professeur(e) universitaire lors d'événements dans votre circonscription ou dans le cadre de travaux de comité ou de politique que vous et vos collègues menez. Nous serons également heureux de vous présenter l'environnement de recherche à McGill afin que vous puissiez voir directement comment le financement de la recherche est déployé. N'hésitez pas à me contacter si vous trouvez cela intéressant et utile.
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