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FOREWORD

Since 1999 McGill University has been carrying an internship program course in Panama through the School of Environment: Research in Panama ENV 451.  During these ten years, the purpose of this interdisciplinary semester course has been to provide students with theoretical and practical experience in the Neotropical environment and with the people of Panama.  It is expected that this experience will help students to become responsible professionals and better citizens while improving their research skills.

In this opportunity, 24 undergraduate students participated in this internship course during four months generating 11 different research projects comprised in three general themes: biodiversity and conservation, natural resources and conservation strategies, and human dimension and environment.  These projects were carried out in coordination with a series of organizations that served as host institutions for the students, including governmental and non-governmental organizations, grassroot groups, and international missions; as follows:

Asociación Centro de Estudios y Acción Social Panameño (ACEASPA)
Centro del Agua del Trópico Húmedo para América Latina y el Caribe (CATHALAC)

Conservation, Research, Education and Action (CREA)

Fundación Dobbo Yala

Madres Maestras-Vallecito

Parque Natural Metropolitano (PNM)

Smithsonian Tropical Research Institute (STRI)

This document includes the summaries of 11 projects that resulted from the collaboration among students and their host institutions.  I consider that the information provided in these summaries show the top quality of projects performed, which are useful to guide future research and actions.

I hereby acknowledge Dr. Roberto Ibáñez, co-instructor of this course, for his great contribution to the course success; Santiago González, TA for this course, for his constant support; Dr. Catherine Potvin for her keen observations and suggestions; and Nilka Tejeira, administrative assistant, for maintaining the order and remind us of deadlines.

Thank you!

Rafael Samudio Jr., Ph.D.

Coordinator professor of Research in Panama

Panama, May 2008

PRÓLOGO

Desde 1999 la Universidad de McGill ha estado realizando un curso dentro del programa de pasantías en Panamá a través de la Escuela del Ambiente: Investigación en Panamá ENV 451.  Durante estos diez años el propósito de este curso interdisciplinario semestral ha sido el de proveer a los estudiantes con la experiencia teórica y practica en el ambiente Neotropical y con la gente de Panamá.  Se espera que esta experiencia ayudara a los estudiantes a ser profesionales responsables y mejores ciudadanos mientras que mejoran sus capacidades de investigación.

En esta oportunidad, 24 estudiantes participaron en el curso de pasantía durante cuatro meses generando 11 diferentes proyectos de investigación en tres temas generales: biodiversidad y conservación, recursos naturales y estrategias de conservación, y dimensión humana y ambiente.  Estos proyectos fueron realizados en coordinación con un grupo de organizaciones que sirvieron como anfitrionas para los estudiantes, incluyendo organizaciones gubernamentales y no gubernamentales, grupos de base y misiones internacionales; como se detallan a continuación:

Asociación Centro de Estudios y Acción Social Panameño (ACEASPA)
Centro del Agua del Trópico Húmedo para América Latina y el Caribe (CATHALAC)

Conservation, Research, Education and Action (CREA)

Fundación Dobbo Yala

Madres Maestras-Vallecito

Parque Natural Metropolitano (PNM)

Smithsonian Tropical Research Institute (STRI)

Este documento incluye los resúmenes de 11 proyectos que resultaron de la colaboración entre los estudiantes y las instituciones anfitrionas.  Yo considero que la información brindada en estos resúmenes muestra la alta calidad de los proyectos realizados, los cuales son útiles como guías para futuras investigaciones y acciones.

Por este medio yo agradezco al Dr. Roberto Ibáñez, co-instructor de este curso, por su gran contribución al éxito del curso; Santiago González, asistente del curso, por su constante apoyo; Dr. Catherine Potvin por sus atinadas observaciones y sugerencias; y a Nilka Tejeira, asistente administrativa, por mantener el orden y recordarnos de las fechas límites.

¡Muchas gracias!

Rafael Samudio Jr., Ph.D.

Profesor coordinador de Investigaciones en Panamá

Panamá, mayo de 2008

Fiddler Crab Uca deichmanni: Burrow Characteristics in Relation to Reproductive Cycles.

Zoé Joly-Lopez and Kate Robinson.

Host institution: Smithsonian Tropical Research Institute, PO Box 0843-03092
Balboa, Ancón, República de Panamá.  Dr. Rachel Collin.

Reproductive success is essential for species fitness. Species that follow a specific reproductive cycle, maintain efficient and optimal cycling in different ways in the face of environmental variation. Courtship behaviors and timing of larval release in several species are well studied; however, the capacity of organisms to adjust their reproductive timing with tide cycles or temperature variability is unexplored. In addition, the consequences of temperature influenced reproductive behavior or adaptive responses to a temperature-controlled development period have to be further investigated.

The effects of temperature and tide amplitude in regulating incubation time and larval release were investigated in the fiddler crab species Uca deichmanni, an intertidal Neotropical crab. All aspects of reproduction appear to be rhythmic including courtship and timing of larval release. Since very little is known on this species our study contribute to the knowledge of Uca deichmanni’s reproductive behavior. Uca terpsichores, a closely related species, is known to synchronize larval release with high tide amplitudes.  It was verified whether this is also the case for Uca deichmanni larval release.  We hypothesized that in response to temperature changes, ovigerous females regulate the temperature of their burrow to maintain optimum temperature for egg incubation. The change in temperature would be investigating during the upwelling conditions, which is caused when dominant winds leas to a movement warm surface waters allowing deeper nutrient rich cold water to move toward the surface. Upwelling conditions leading to a general decrease in sea temperature.

The role of the burrow in reproductive cycles, and mate choice was also investigated. The variation of male burrow characteristics was tested by measuring burrow aperture and length. Male burrow characteristics are thought to be influential in fiddler crab female mate choice. Thus, male burrow depths were examined to see if they were deeper during large tide amplitudes, the time of peak courtship. The depths of male burrow were also compared with the burrow of females and ovigerous females.

Our study was conducted during the months of January to April at two sites of observation Puente de la Americas and Punta Culebra, located in the Bay of Panama, along the Pacific Coast, Panama. Quadrats were placed in Uca deichmanni habitats and their behavior, the burrow characteristics (depth, length, and shape) were recorded.  Burrow excavations were done to validate that length measurements were an accurate indication of burrow depth. The morphological characteristics of chela major length, carapace width of male crabs found were recorded. To investigate thermoregulation, ovigeorus female burrows we selected. Burrow depth, as well as bottom and top temperatures were recorded. Then, the burrow was excavated to capture the ovigerous female and to take the length and bottom and top temperature of the burrow chamber. The ovigerous females were taken to aquarium in the laboratory to identify the time of larval release. The environment sediment temperatures were  recorded each day at different depths for comparisons with burrow temperature.

A total of 70 ovigerous females were captured. It was confirmed that females release their larval at high tide amplitudes. It was also found that during upwelling conditions; the burrow depths of ovigerous females are significantly deeper than  in normal conditions and the temperature inside the burrow is significantly higher that outside of the burrow. These results suggest that females actively participate in thermoregulating their burrow during changes in ambient temperature.

There was no relationship found between male’s burrow depth and tide amplitudes, for the 227 male burrow measured over different points in the semi-lunar tide cycle. The burrow depth of males, females and non-ovigerous females were all significantly different. Yet, non-ovigerous females have the shallowest burrows, while male burrow depths were intermediary and the ovigerous females burrows were deepest. These results have provided preliminary information for future studies and have contributed to the knowledge  of key components of Uca deichmanni reproductive behavior. The mechanism by which ovigeropus females thermoregulate their burrows remain to be explore. Also, further investigation is required to determine if females mate and then incubate their eggs in a male’s burrow, and how burrow characteristics change between mating and incubating periods. 

Cangrejo Violinista Uca deichmanni: Características de la Madriguera en Relación a los Ciclos de Reproducción. 

Zoé Joly-Lopez y Kate Robinson.

Institución anfitriona:. Smithsonian Tropical Research Institute, Apartado Postal 0843-03092, Balboa, Ancón, República de Panamá. Dra. Rachel Collins.

El éxito de la reproducción es esencial para la mayoría de las especies. Las especies que siguen un ciclo de reproducción ha sido capaces de mantener un ciclo eficaz y optimo aun cuando hubo variación en el ambiente. La variedad de comportamientos observados durante el cortejo y el tiempo de la liberación larval han sido bien estudiados, pero la capacidad de los organismos de ajustar la coordinación del ciclo de reproducción con los ciclos de la mareas o con la variabilidad de la temperatura todavía es desconocida. Además, las consecuencias de los comportamientos influidos por la temperatura o las reacciones adaptativas en momentos del desarrollo influido por la temperatura, necesita ser más investigadas.

Los efectos de la temperatura y de las mareas de lata amplitud en la regulación del tiempo de incubación y de la liberación larval fue investigado en la especies de cangrejo violinista Uca deichmanni, una especies de cangrejo de la zona intermareal que vive en los trópicos. Para esta especie, todos los componentes relacionados a la reproducción  parecen rítmicos y eso incluye el cortejo y el tiempo de liberación larval. Como muy poco es conocido sobre esta especie, nuestro estudio contribuye a aumentar el conocimiento sobre el comportamiento reproductivo de Uca deichmanni. Ya se sabe que en otra especie de cangrejo violinista Uca terpsichores, el tiempo de liberación larval está sincronizado con las mareas de alta amplitud. Fue comprobado que esta sincronización larval ocurría también en Uca deichmanni. Nosotros suponíamos que las hembras ovigeras regulan la temperatura de su madriguera para mantener una temperatura optima dentro de la madriguera para la incubación de los huevos, aun cuando haya variabilidad en la temperatura del medio ambiente. La reacción durante los cambios de temperatura será investigada durante las condiciones de afloración, un fenómeno causado por los fuertes vientos que llevan el agua fría de las profundidades hasta la superficie. El fenómeno de afloración causa que la temperatura del agua disminuya.

La importancia de la madriguera en los ciclos reproductivos y en la elección de la pareja fueron también investigados. Las variaciones de las características de la madriguera de los machos fueron analizados por medio de la abertura y la longitud de las madrigueras. Se piensa que las características de las madrigueras de los machos influyen en la elección del macho por la hembra, en las especies de cangrejos violinistas. Así, la profundidad de la madriguera de los machos fue examinada para ver si estaba más profunda durante las mareas de altas amplitud, las cuales son el momento donde el cortejo llega a su pico de actividad. Las profundidades fueron comparadas también con las profundidades de las madrigueras de las hembras no-ovígeras y de las hembras ovígeras.

Nuestro estudio fue hecho durante los meses de enero a abril y dos sitios para colectar los datos fueron visitados. El Puente de las Américas y Punta Culebra. Los dos sitios están localizados en la Bahía de Panamá, a lo largo de la costa Pacífica de Panamá. Los cuadrantes fueron localizados en el hábitat de Uca deichmanni y su comportamiento además de las características de la madriguera (profundidad, longitud y forma) fueron registrados.  Nosotros excavamos las madrigueras para confirmar que la medida de la longitud era un buen indicador de la profundidad de la madriguera. Las características morfológicas del largo de la quela y del ancho del caparazón fueron medidas. Para investigar la hipótesis de la termorregulación, las madrigueras de las hembras ovígeras fueron elegidas. La profundidad de la madrigueras además de la temperatura mínima y máxima fueron registradas. Después, se excavo la madriguera para capturar a las hembras ovíegeras y medir la temperatura en la parte superior e inferior de la cámara de la madriguera.  Se llevaron a las hembras ovígeras hasta los acuarios de los laboratorios y apuntamos la fecha y el momento cuando liberaron sus larvas. Finalmente anotamos la temperatura del sedimento en el medio  en el ambiente cada día cuando colectamos datos y eso a profundidad y eso a profundidades diferentes para compararlas con la temperaturas dentro de la madriguera.     

Capturamos un total de 70 hembras ovígeras. Nuestros resultados confirmaron la suposición de que las hembras ovígeras liberan a sus larvas durante las mareas de alta amplitud. Encontramos también que durante las condiciones de afloramiento, la profundidad de las madrigueras es significativamente más profundo que durante las condiciones “normales” y además la temperatura dentro de las madrigueras es significativamente más lata que la temperatura fuera de la madriguera, durante el tiempo de afloramiento. Estos resultados sugieren que las hembras ovígeras deben participar activamente en la termorregulación de su madriguera  cuando hay cambios de la temperatura en el ambiente.

No encontramos una relación entre la profundidad de las madrigueras de los machos y la amplitud de las mareas para las madrigueras de 227 machos medidas durante varios  momentos del ciclo semi-lunar. Hay una variación considerable de la profundidad de las madrigueras entre los machos, las hembras no-ovígeras y las hembras ovígeras.  Las hembras no-ovígeras tienen las madrigueras con poca profundidad, los machos con una profundidad intermedia, y las hembras ovígeras tienen las madrigueras más profundas. Los resultados de nuestro estudio proporcionaron información para las investigaciones futuras y también contribuyeron a incrementar el conocimiento sobre los componentes claves del ciclo de reproducción de Uca deichmanni. Los mecanismos por los cuales las hembras ovígeras realizan la termorregulación en su madriguera necesitas ser más investigados.  Además, sería interesante de saber si el apareamiento y la incubación de los huevos se hacen dentro de la madriguera del macho y como las características de la madriguera pueden cambiar entre el tiempo de apareamiento y de la incubación.   

The Life of Apteronotus rostratus, a Panamanian Species of Weakly Electric Fish: A Field Study.

Jan Gogarten

Host institution: Smithsonian Tropical Research Institute, PO Box 0843-03092
Balboa, Ancón, República de Panamá.

This study sought to provide insight into the life of Apteronotus rostratus, a species of weakly electric fish encountered in the rivers of Panama.  Weakly electric fish have had their ability to actively generate electricity to sense their environment extensively studied in the laboratory, but little is known about their lives in the wild.  A suitable study site was found at Piriati, in the Bayano region, where numerous Apteronotus rostratus were found in the river on an initial field outing.   In order to fill the knowledge void about Apteronotus rostratus in the wild, four 200 m transects were conducted in the Piriati river, and the location, habitat and frequency of every individual was taken (for a total of 240 Apteronotus rostratus sampled).  Their distribution was tested and found to exhibit aggregation (i.e., clumping as opposed to individuals being randomly or uniformly distributed).  26 individuals were captured and were sexed as well as had their length and their electric organ discharge frequency measured, to determine if there was a relationship between the size of an individual and its’ EOD frequency, but results suggest there is not a clear size to frequency relationship for males, and a negative relationship for females.    

An overnight recording was conducted with two different artificial electric signals mimicking an Apteronotus EOD presented for 2 hours each.  This was compared to a 2 hour recording that took place the same night without stimulation.  It was found that there were significantly more fish surrounding the recording electrodes when there was stimulation than when there was not, suggesting that Apteronotus rostratus is attracted to EOD signals.  All of this suggests that Apteronotus rostratus is a social species fish that likely uses its EOD, at least to some extent, to determine with whom to aggregate.  Furthermore no clear size/length relationship was found, suggesting that previous explanations for the high EOD frequency of Apteronotids may need to be re-examined, especially in light of laboratory studies that could not confirm the higher frequency preference in Apteronotus leptorynchus females.  

La Vida de Apteronotus rostratus, Una Especie Panameña de Pez Débilmente Eléctrico: Un Estudio de Campo.

Jan Gogarten

Institución anfitriona: Smithsonian Tropical Research Institute, Apartado Postal 0843-03092, Balboa, Ancón, República de Panamá.

Este estudio intentó proporcionar información sobre la vida del de Apteronotus rostratus, una especie de pez débilmente eléctrico encontrado en los ríos de Panamá.  Los peces tienen la capacidad de generar activamente electricidad para sentir su ambiente.   Los peces han sido estudiados extensivamente en el laboratorio, pero poco se sabe sobre sus vidas en su hábitat silvestre.  Un sitio conveniente del estudio fue encontrado en Piriatí, en la región de Bayano, donde numerosos Apternotus  rostratus fueron encontrados en el río durante una excursión inicial al campo.  Para llenar el vacío de conocimiento sobre el Apteronotus rostratus en su hábitat silvestre, cuatro transectos de los 200 m fueron muestreados en el río de Piriatí, donde se tomaron datos sobre su localización, el hábitat y la frecuencia de cada individuo (para un total de 240 Apteronotus rostratus  muestreados).  Su distribución fue probada y se encontró que exhiben agregación (es decir, agrupandos en comparación con individuos distribuidos aleatoria o uniformemente). Se capturaron 26 individuos, a los cuales se les determinó el sexo,  también, se les midió su longitud y la frecuencia de descarga del órgano eléctrico, con el fin de determinar si había una relación entre el tamaño del individuo y su frecuencia del EOD. 

Se realizó una grabación durante la noche, en la cual se presentaron dos señales eléctricas artificiales distintas que imitan al EOD de un Apteronotus, siendo cada señal presentada por 2 horas.  Esta fue comparada a una grabación de 2 horas que se realizó en la misma noche.  Se encontró que había considerablemente más peces rodeando los electrodos de la grabación cuando había estímulo, que cuando no había, sugiriendo que Apteronotus rostratus es atraído a la señal EOD.  Todo esto sugiere que el Apteronotus rostratus es una especie de pez social que probablemente usa su EOD, hasta cierto punto, para determinar con quién se agregada.  Además, no se encontró un relación clara tamaño/longitud, lo que interpreta que las explicaciones anteriores para la alta frecuencia del EOD de los apteronótidos requieren ser reexaminadas, especialmente a la luz de estudios de laboratorio que no pudieron confirmar una preferencia hacia las frecuencias más altas en hembras de Apteronotus leptorynchus.
Study of Amphibians of the Parque Natural Metropolitano.

Guillaume Majeau-Bettez, Adèle Michon, Louis-Philippe Potvin and Victor Thomasson.

Host institution: Parque Natural Metropolitano, Ave. Juan Pablo II Final

Apdo. 0843-03129, Panamá, Rep. de Panamá. Telephone: 232-5552/232-5516

www.parquemetropolitano.org.

The Parque Natural Metropolitano (PNM) is definitely unique in many aspects.  First of all, it is one of the only parks in the world that is found in the limits of a city.  The Parque Natural Metropolitano is part of the Canal Zone protection corridor, along other major parks: Camino de Cruces and Soberania National Park.  Due to the increasing pressure on land, it also represents one of the last refuges for dwellers of the Central-American dry tropical forest.

Worldwide, the population of frogs is decreasing at an alarming rate.  There is certainly fear to be felt from this change, since these creatures are considered to be indicators for environmental health.  Because of their unique life traits, amphibians hold an extremely important ecological importance.  They have been present on Earth for 360 millions of years, survived numerous mass extinctions periods, and so their decline should be taken very seriously.  

The objective of the project was to evaluate the diversity and the general state of the amphibians found in the park.  Along with this, an identification guide of all possible frogs to encounter in the park was produced as a tool for visitors.  In addition, an educational program on amphibians for school groups aged was designed to increase their interest for these creatures.

The investigation was led during the dry season of Panama from February to April 2008.  Seventeen transects of 3 meters wide by 100 meters long have been established in the PNM, and almost all transects were surveyed both during the day and during the night.  Visual encounter surveys of transects were done by two investigators walking at a constant pace side by side, while moving the leaf litter with a stick.  Eight wet transects, defined as transects with presence of at least a pond of water, and 9 dry transects, defined as forested areas without presence of water, were investigated in various areas of the park throughout the project.  Full survey in wetter areas of a pool for a minimum of 15 minutes was done in five different regions through time-constrained surveys.

The efforts spent in the field led us to encounter 14 different species of frogs. Among them, four had never been registered in the park’s directories. The latter are Hyalinobatrachium fleischmanni, Hypsiboas rosenbergi, Leptodactylus bolivianus, and Pristimantis taeniatus. A species curve analysis led us to believe that a total of 15 species could potentially inhabit the park, during dry season and using our methodology. In this sense, five of the species that are known to live in the park have not been encountered during our research. In terms of diversity, three species account for 90% of the individual encountered, whereas 11 species account for the remaining 10%. The density as well as the diversity of amphibians was significantly higher in humid areas. 

In conclusion, the amphibian diversity of the Parque Natural Metropolitano is quite high if we take into account its size and its proximity to anthropogenic disturbances.  Our research effort shows that considerable time investment on the field may reveal the presence of species never encountered before.  Amphibian diversity is not to be neglected at the PNM and thus, its conservation is crucial.  It is recommended that there should be further research on amphibians at the park in order to monitor populations and evaluate the impact of increasing pollution.

Estudio de los Anfibios del Parque Natural Metropolitano.

Guillaume Majeau-Bettez, Adèle Michon, Louis-Philippe Potvin y Victor Thomasson.

Institución anfitriona: Parque Natural Metropolitano, Ave. Juan Pablo II Final

Apdo. 0843-03129, Panamá, Rep. de Panamá. Teléfono: 232-5552/232-5516

www.parquemetropolitano.org.

El Parque Natural Metropolitano (PNM) es definitivamente único en muchos aspectos. En primer lugar, es uno de los únicos parques del mundo que se encuentra en los límites de una ciudad. El Parque Natural Metropolitano es parte del corredor protegido de la antigua Zona del Canal, para la migración de varias especies entre dos otros parques  nacionales importantes: Camino de Cruces y Soberanía. Debido a la presión creciente sobre la tierra, también representa uno de los refugios para los habitantes del bosque tropical seco centroamericano. 

Por todo el mundo, las poblaciones de anfibios están disminuyendo a un ritmo alarmante. Hay ciertamente miedo que se siente debido a este cambio, porque estas criaturas están consideradas como indicadores de la salud de los ecosistemas. Debido a sus rasgos distintivos de vida, los anfibios tienen una gran importancia ecológica. Han estado presentes en la tierra hace desde 360 millones de años, sobrevivido a numerosos períodos de extinciones; por lo que, su declinación se debe tomar muy seriamente.

El objetivo del proyecto era de evaluar la diversidad y el estado general de los anfibios encontrados en el parque. También, elaborar una guía de identificación de ranas y sapos del parque para los visitantes. Además, diseñar un programa educativo para grupos escolares de niños de 9 años sobre los anfibios, con el fin aumentar su interés sobre estas criaturas.

La investigación fue realizada durante la estación seca de Panamá desde de febrero hasta abril de 2008. Diecisiete transectos de 3 metros por 100 metros de largo fueron establecidos en el PNM, y casi todos fueron examinados durante el día y la noche. Las investigaciones de encuentro visual  a lo largo de los transectos fueron hechas por dos investigadores que caminaban a un paso constante uno al lado del otro, mientras que movían la hojarasca sobre el suelo con una ramita. Ocho transectos húmedos, definidos como transectos con presencia de por lo menos una charca del agua, y nueve transectos secos, definidos como áreas boscosas sin la presencia de agua, fueron investigados en varias áreas del parque, a través del proyecto. Investigaciones completas en áreas más húmedas, como estanques, por un mínimo de 15 minutos fueron hechos en cinco áreas con búsquedas limitadas en tiempo.

En los esfuerzos en el campo encontramos 14 especies de ranas. Entre ellas, cuatro que nunca habían sido registrados en el parque.  Éstas últimas son: Hyalinobatrachium fleischmanni, Hypsiboas rosenbergi, Leptodactylus bolivianus y Pristimantis taeniatus. Un análisis con curva de especies nos lleva a creer que un total de 15 especies podrían potencialmente vivir en el parque, durante la estación seca y usando nuestra metodología. En este sentido, cinco de las especies que se sabe que viven en el parque no fueron encontradas durante nuestra investigación. En términos de diversidad, tres especies representan al 90% de los individuos encontrados, mientras que 11 especies representan al 10% restante. La densidad, así como la diversidad, de anfibios fueron perceptiblemente más altas en áreas húmedas. 

En conclusión, la diversidad de anfibios del Parque Natural Metropolitano es muy alta si consideramos su tamaño y su proximidad a disturbios antropogénicos. Nuestro esfuerzo de investigación demuestra que la inversión de tiempo en el campo puede revelar la presencia de especies nunca antes encontradas. La diversidad de anfibios no debe ser descuidada en el PNM y su conservación es crucial. Se recomienda realizar investigaciones adicionales de los anfibios en el parque, para supervisar las poblaciones y evaluar el impacto de la contaminación que cada vez es mayor.

The District of Chagres: Sustainable Development Through Ecotourism?

Valerie Francella and Jillian Friedman.





Host institution: Asociación Centro de Estudios  y Acción Social Panameño (ACEASPA), Vía Cincuentenario, No. 84, Coco del Mar, San Francisco, Panamá, Apartado Postal: 0819-10043.

The Asociación Centro de Estudios y Acción Social Panameño (ACEASPA) is a non profit non-governmental organization.  ACEASPA initiates and supports projects aimed towards equitable economic growth, democratic participation and environmentally sustainable development.   For almost a decade ACEASPA has been working in the region of Chagres, particularly the San Lorenzo buffer zone, to try and promote sustainable development projects in the area.  While ACEASPA has organized small projects and conferences throughout the region, the brunt of the organization’s support has been focused on the town of Achiote.  With the help from ACEASPA, Achiote has developed a small but noteworthy ecotourism trade within the town.  The town and its ecotourism group, Los Rapaces, have benefited in particular from ACEASPAs partnership with a group of architectural students from the University of Colorado.  These students have helped to build a new ecotourism structure in the town every year for the last four years including an office, a coffee museum, an observation deck and a cabin.  

Now that Achiote has an established ecotourism group and a variety of tourist attractions, ACEASPA is hoping to offer its aid to the surrounding communities.  Our project was designed as a means of acquiring information on the ecotourism attractions, structures, committees and level of interest of other communities in the region of Chagres. Other factors which were evaluated were the public infrastructure and general socioeconomic situation in each community, as well as possible locations for future building projects.   This study incorporated four towns: Piña, Union de Piña, Escobal, and Cuipo.  

Information was collected through observations and semi-structured interviews conducted during the months of January to April 2008.  This data was then used to perform an analysis of the strengths, weaknesses, opportunities and threats (SWOT) to ecotourism in the community.  It was also used to build maps of ecotourism sites in each town using Global Positioning Systems (GPS) and Geographical Information Systems (GIS).  Based on the SWOT analysis, recommendations were made on the development of ecotourism in each town.  Final general recommendations were also made on the development of ecotourism in the district of Chagres as well as recommendations for future building projects by the architectural students of Colorado. 

El Distrtio de Chagres: Desarrollo Sostenible a través de Ecoturismo?

Valerie Francella y Jillian Friedman.





Institución anfitriona: Asociación Centro de Estudios  y Acción Social Panameño ACEASPA.  Vía Cincuentenario, No. 84 Coco del Mar, San Francisco, Panamá, Apartado Postal 0819-10043.

La Asociación Centro de Estudios y Acción Social Panameño (ACEASPA) es una organización no gubernamental sin fines de lucro. ACEASPA inicia y apoya proyectos que fomentan el crecimiento económico con equidad, la participación democrática y el desarrollo ecológicamente sostenible. Por casi una década ACEASPA ha estado trabajando en la región de Chagres, en particular en la zona de amortiguación de San Lorenzo, para tratar de promover proyectos de desarrollo sostenible en el área. Aunque ACEASPA ha organizado pequeños proyectos y conferencias en toda la región, la mayoría del apoyo de la organización se ha centrado en la comunidad de Achiote. Con la ayuda de ACEASPA, Achiote ha desarrollado un pequeño pero significativo comercio de ecoturismo dentro en la comunidad. La comunidad y su grupo de ecoturismo, Los Rapaces, se han beneficiado en particular de la relación que ACEASPA tiene con un grupo de estudiantes de arquitectura de la Universidad de Colorado. Por los últimos cuatro años estos estudiantes han contribuido a construir una nueva estructura de ecoturismo en la ciudad cada año, incluyendo una oficina, un museo de café, una plataforma de observación y una cabaña.

Ahora que Achiote ha establecido un grupo de ecoturismo y una variedad de atracciones turísticas, ACEASPA quiere ofrecer su ayuda a las comunidades de los alrededores. Nuestro proyecto fue concebido como un medio de adquirir información sobre las atracciones, las estructuras y las comisiones de ecoturismo, y el nivel de interés de otras comunidades en la región de Chagres. Otros factores que fueron evaluados son la infraestructura pública y la situación socioeconómica general de cada comunidad, y también los posibles lugares para futuros proyectos de construcción. Este estudio se trata de cuatro ciudades: Piña, Unión de Piña, Escobal, y Cuipo. 

La información fue recogida a través de observaciones y entrevistas semi-estructuradas realizadas durante los meses de enero a abril de 2008. Estos datos se utilizan para hacer un análisis de las fortalezas, debilidades, oportunidades y amenazas (FODA) para el ecoturismo en la comunidad. También se usan para construir mapas de sitios de ecoturismo en cada ciudad por Sistemas de Posicionamiento Global (SPG) y Sistemas de Información Geográfica (SIG). Usando el análisis de FODA, se formularon recomendaciones sobre el desarrollo de ecoturismo para cada comunidad. Las recomendaciones generales finales sobre ecoturismo también se hicieron para el distrito de Chagres, así como las recomendaciones para futuros proyectos de construcción de los estudiantes de arquitectura de Colorado.
Colon’s Flooding of Development: Mangrove Deforestation and its Impacts. 

Susan Bragg, Rachel Labbe-Bellas and Dustin Miller.

Host institution: Smithsonian Tropical Research Institute, Punta Galeta Marine Laboratory, Dr. Stanley Heckadon-Moreno, PO Box 0843-03092, Balboa, Ancón, Panamá, República de Panamá.

The Punta Galeta Marine Laboratory is a research station of the Smithsonian Tropical Research Institute that focuses on scientific research, education and community outreach, and conservation. It is located just outside of Colón, a dynamic and populous city that makes up a crucial part of Panama’s economy, history and culture. The expansion of the Panama Canal introduces further economic interests with influxes of investments prompting rapid growth in the ports and in Zona Libre. Unfortunately, the construction of these new projects involves the deforestation of mangrove areas including portions of the buffer zone for the protected area of Isla Galeta. 

The ultimate goal of this project was to aid in conservation efforts in order to ensure the future of the Punta Galeta Marine Laboratory and the sustainability of development in Colón. This took the form of preparing the lab, and the general community, for the development projects coming in. As well, we performed a situation analysis on the state of flooding and relevant public services in order to raise awareness on the impacts of mangrove deforestation that are often overlooked yet represent a heavy cost for human populations. 

Mangroves form a unique and important coastal ecosystem, and their loss poses serious negative consequences for the city. As the mangrove forests have been shrinking so has their ability to hold rainwater, and communities have seen a dramatic increase in the frequency and severity of floods. The current rainwater removal system is insufficient and the drainage canals constructed by companies are incapable of repeating the functioning of the mangroves that they are replacing. Urban floods, as a result of the torrential downpours during the wet season, are a source of serious socio-economic problems, one of the most worrisome being the role of floods in the spread of transmissible diseases. The risk of illness is aggravated by the degraded state of the sewage system that exposes households and potable water sources to contaminants. This report considers the problems posed by diarrhoeal illnesses, dengue, and malaria. 

In many ways there is a severe disconnect between the industrial sector and the residents of Colón where the massive profits of the transportation sector clash with the skyrocketing unemployment rate, creating two separate Colóns in the same city. As a result, the communities receive little of the economic benefits from the industrial growth yet are left to shoulder the burden of their disastrous environmental effects. We recommend the creation of a long-term plan for Colón on the part of government authorities, an update of the sewage, drainage, and garbage collection systems, a review of the environmental laws surrounding development projects to reflect these additional socio-economic costs, and a reconsideration of the zoning of the mangroves to allow for conservation. 

Las Inundaciones de Desarrollo en Colón: La Deforestación de los Manglares y sus Impactos.

Susan Bragg, Rachel Labbe-Bellas y Dustin Miller.

Institución anfitriona: Smithsonian Tropical Research Institute, Punta Galeta Marine Laboratory, Dr. Stanley Heckadon-Moreno, Apartado postal 0843-03092, Balboa, Ancón, Panamá, República de Panamá.

El Laboratorio Marino de Punta Galeta es una estación de investigaciones del Instituto Smithsonian de Investigaciones Tropicales que se centra en las investigaciones científicas, la educación y la extensión comunitaria, y la conservación. Se ubica afuera de Colón, una ciudad dinámica y populosa que constituye una parte crucial de la economía, historia y cultura de Panamá. La expansión del Canal de Panamá introduce más intereses económicos con un aumento de las inversiones que está causando un rápido crecimiento en los puertos y la Zona Libre. Desafortunadamente, la construcción de estos nuevos proyectos implica la deforestación de zonas de manglares incluyendo porciones de la zona de amortiguamiento del Área Protegida Isla Galeta.

El objetivo final de este proyecto fue el de ayudar en los esfuerzos de conservación a fin de garantizar el futuro del Laboratorio Marino de Punta Galeta y la sostenibilidad del desarrollo en Colón. Para alcanzar este objetivo, tratamos de preparar el laboratorio, y la comunidad en general, para los próximos proyectos de desarrollo. Además, realizamos un análisis de la situación sobre el estado de las inundaciones y los servicios públicos pertinentes para aumentar la concienciación sobre los efectos de la deforestación de manglares que son frecuentemente ignorados aunque representan un alto costo para las poblaciones humanas.

Los manglares constituyen un ecosistema costero muy importante, y su pérdida trae graves consecuencias negativas para la ciudad. Como los bosques de manglares se han ido reduciendo también su capacidad para retener el agua de lluvia ha disminuido, y ha habido un aumento significativo en la frecuencia y la gravedad de las inundaciones. El sistema actual de eliminación de agua de lluvia es insuficiente y los canales de drenaje construidos por las empresas son incapaces de reemplazar los servicios de los manglares. Las inundaciones urbanas debido a la lluvia torrencial durante la estación lluviosa, son una fuente de grandes problemas socioeconómicos, y una de las más preocupantes es la propagación por inundaciones de las enfermedades transmisibles. El riesgo de enfermedad es agravado por el mal estado del sistema de alcantarillado que pone los contaminantes en contacto con el agua potable. En este informe se tratan los problemas de la diarrea, el dengue y la malaria.

Hay una grave desconexión entre el sector industrial y los residentes de Colón donde los enormes ingresos de la Zona Libre entran en conflicto con la tasa de desempleo muy alta, y esto crea dos Colones separados en la misma ciudad. Como resultado, las comunidades reciben poco de los beneficios económicos del crecimiento industrial aún se tienen que asumir la carga de sus desastrosos efectos ambiental. Recomendamos que el gobierno haga un plan a largo plazo para Colón, y que existe una actualización de los sistemas de alcantarillado, drenaje, y recolección de basura, una revisión de la legislación ambiental que se trata de los proyectos de desarrollo para reflejar estos nuevos costos socioeconómicos, y una reconsideración de la zonificación de los manglares para permitir la conservación.

Climate Change and Its Possible Effects on Population Health

Ayanleh Daher Aden
Host institution: Centro del Agua del Trópico Húmedo para América Latina y el Caribe (CATHALAC). Ciudad del Saber, Edificio 801, Clayton, Panamá. Tel: (507) 317-3200

Fax: (507) 317-3299, cathalac@cathalac.org. 
Knowing the distribution of an epidemic, and here, malaria, is crucial for the design and implementation of effective local malaria control programs. In effect, the first step in dealing with an epidemic is to know why it happened. The response to such a question lies in the comprehension of the process of establishment of the disease and then why it propagated itself. These processes happen in a certain precise conditions that are defined by a whole variety of factors. If we can get to know these factors of establishment (origin) and propagation (where), then an important step in the control of an epidemic can be made.
In order to be able to describe and realize prediction for prevention, we will take the case of the vector-borne disease malaria. Found in the tropical and subtropical zones, including parts of Americas, Asia, and Africa, the latter is caused by protozoan parasites. Responsible of infecting about 515 million people and killing about one to three million people, it is a disease that most commonly associated with poverty. Prevention is possible and can be done through the prediction of the variations of the most important factors of transmission of the disease. Here, in the context of our work and my internship with CATHALAC, we have tried to model the future trends of temperature, precipitation and population and with the use of constant factors that are topography (relief and slope) and ecosystem (which could be also variable), we have tried to determine the most susceptible areas to host the larva and the mosquito for the years 2025, 2050 and 2099.

There are two types of factors that have been taken into account: constant factors and non-constant factors. The former concerns the major ecosystems encountered here in Panama and prone to hosting the vector as well as relief and slope which correspond to the topography of the different zones. The latter factors (non-constant) are the ones that were predicted into the future and analyzed and put in relation with the constant factors. Those variable factors are temperature, precipitation and population. Then, the second step is to predict the changes in the parameters determining the localization of the niches of the mosquito and parasite. However, it also requires taking into account the movement of people (changes in population density in Panama) as the parasite’s primary (definitive) hosts and transmission vectors are female mosquitoes of the Anopheles genus. Then, by aggregation, comparison and superposition of the different factors for the years of interest (2025, 2050, 2099), it would be possible to predict and point the zones highly prone to generate the disease but also to those that simply have a high probability of having many people infected. Through the use of geographic information systems (GIS), it would be possible to map the progression of the changes in the different factors selected (temperature, precipitation and population) and therefore, as these parameters can be predicted, the potential future niches of the mosquito could be positioned. 

El Cambio del Cima y Sus Posibles Efectos en la Salud de la Población

Ayanleh Daher Aden
Institución anfitriona: Centro del Agua del Trópico Húmedo para América Latina y el Caribe (CATHALAC). Ciudad del Saber, Edificio 801, Clayton, Panamá. Tel: (507) 317-3200, Fax: (507) 317-3299, cathalac@cathalac.org. 
El conocimiento de la distribución de una epidemia como la malaria, es crucial para el plan y aplicación de programas locales eficaces de control. En efecto, el primer paso para afrontar una epidemia es saber por qué pasó.  La respuesta a esta pregunta depende de la comprensión del proceso de establecimiento de la enfermedad y, luego, por qué se propagó.  Estos procesos pasan bajo ciertas condiciones precisas que son definidas por una variedad de factores. Si nosotros podemos saber cuáles son los factores para el establecimiento (origen) y la propagación (donde), entonces un paso importante para el control de una epidemia puede llevarse a cabo.  

Para describir y hacer predicciones para la prevención, nosotros tomaremos el caso de la malaria, una enfermedad transmitida por un vector. La malaria se encuentra en las zonas tropicales y subtropicales de América, Asia, y África; y es causada por parásitos protozoarios. Responsables de infectar a casi 515 millones de personas y matar unas tres millones de personas, es una enfermedad que normalmente es asociada con pobreza.  La prevención es posible y puede hacerse a través de la predicción de las variaciones en los factores más importantes de transmisión de la enfermedad. Aquí, en el contexto de nuestro trabajo de pasantía con CATHALAC, hemos intentado modelar las tendencias futuras de temperatura, precipitación y población, y con el uso de factores constantes como lo son topografía (relieve y pendiente) y ecosistema (qué también podría ser inconstante), nosotros hemos intentado determinar las áreas más susceptibles para tener la larva y el mosquito durante los años 2025, 2050 y 2099.  

Existen dos tipos de factores que se han tenido en cuenta: factores constantes y no constantes.  Los primeros factores son los ecosistemas mayores encontrados aquí en Panamá y que pueden tener el vector así como el relieve y la pendiente que corresponden a la topografía de las diferentes zonas.  Los factores no constantes son los que se predijeron para el futuro, se analizaron y se consideraron en relación a los factores constantes. Esos factores inconstantes son la temperatura, la precipitación y la población.  Después, el segundo paso fue predecir los cambios en los parámetros que determinan la localización de los nichos del mosquito y parásito. Sin embargo, también se requiere tener en cuenta al movimiento de las personas (cambios en densidad de la población), como el hospedero del parásito principal (definitivo) y los vectores de la transmisión que son mosquitos hembras del género de Anopheles. Luego, por la agregación, comparación y superposición de los factores diferentes durante los años de interés (2025, 2050, 2099), puede ser posible predecir y apuntar las zonas muy propicias para generar la enfermedad, pero también a aquellas que simplemente tienen una probabilidad alta de tener muchas personas infectadas.  A través del uso de sistemas de información geográfica (SIG), será posible trazar la progresión de los cambios en los diferentes factores seleccionados (temperatura, precipitación y población) y, por consiguiente, cuando estos parámetros pueden predecirse, los nichos futuros potenciales del mosquito pueden ubicarse.   

Identification of Priority Areas in the Water Resource Management of the Watershed of the La Villa River in Panama.

Kati Wenzel and Kim Gaulthier-Schampaert

Host institution: Centro del Agua del Trópico Húmedo para América Latina y el Caribe (CATHALAC). Ciudad del Saber, Edificio 801, Clayton, Panamá. Tel: (507) 317-3200

Fax: (507) 317-3299, cathalac@cathalac.org.

Panama is rich in water and the population at the national and global levels uses greatly this finite resource.  Indeed, a great portion of Panama’s GDP is related to water resources, mainly because of the Canal related activities, but also because of agricultural and industrial activities. 

Water conservation is important and it will become even more significant in the coming years due to climate change and the growing imbalance between freshwater supply, distribution, and consumption. Limited water availability and water quality deterioration are important issues. Many geophysical and social criteria need to be taken into account when evaluating water resources in order to plan a water management strategy. This evaluation can be performed with a Multi-Criteria Analysis (MCA) and use of Geographic Information Systems (GIS). An MCA is a complex technique that allows analyzing the opinion and knowledge of various experts about the quantitative importance of each criterion. GIS is a powerful tool that can be used to evaluate the spatial location, to help in decision-making processes, to store, organize and create data and to make a model that analyzes spatial information and to create maps.

The purpose of this project is to identify critical areas to prioritize integrated water resource management and conservation in the La Villa River in order to secure a sustainable use of the water for a long term availability of quality water. More specifically, the objectives are 1) to identify and characterize the principal users of water resources, 2) to propose and validate the criteria that will allow the identification of critical areas to manage, and 3) to identify areas of high priority for water resource management in the watershed of La Villa River.

La Villa River’s watershed is part of an area called the Arco Seco ('dry arc') of Panama which is very hot and dry, therefore requiring serious water management. This region is very important for local and national economy because it is an area of great importance for agricultural and industrial activities

CATHALAC, The Water Centre for the Humid Tropics of Latin America and the Caribbean, is a non-profit organization promoting a sustainable human development by providing tools, technology and education and applied research. It focuses the interests on water resources and the environment to improve living standards in Latin America and the Caribbean.

This study is part of a long-term project developed by CATHALAC that aims at identifying critical areas to prioritize for integrated water resource management in the Republic of Panama. The methodology developed and the criteria identified will be used as a basis for the CATHALAC’s project that will be implemented in the studied area, La Villa River watershed, as well as in other watersheds in the country. 

To prioritize critical areas for quality and quantity water resources management, different criteria were proposed, validated and weighed. The eight following criteria allow analyzing quality of water: Land Use, Slope, Proximity to River, Proximity of River to Roads, Proximity of River to Industries, Population, Precipitation and Soil Texture. Slope, Soil Texture, Water Extraction, Land Use, Precipitations and Population are the criteria used in the quantity water analysis. The priority areas found with the methodology applied show expected results since the higher priority areas are found close to the area of Chitre, the most developed urban and industrial region of the watershed. Finally, more than 60% of the watershed has been found likely to be prioritized for water resources management. This study is the first approach to the development of a proper methodology aiming at identifying priority areas for water resources management within watersheds in Panama.

Identificación de 1as Áreas Prioritarias para el Manejo del Recurso Hídrico de la Cuenca del Río La Villa en Panamá.

Kati Wenzel y Kim Gaulthier-Schampaert
Institución anfitriona: Centro del Agua del Trópico Húmedo para América Latina y el Caribe (CATHALAC). Ciudad del Saber, Edificio 801, Clayton, Panamá. Tel: (507) 317-3200, Fax: (507) 317-3299, cathalac@cathalac.org. 
Panamá es un país rico en recursos hídricos y la población nacional y global usan mucho este recurso.  Efectivamente, una parte significativa del producto nacional bruto está relacionada con el recurso hídrico del país. La mayoría del uso está relacionado con las actividades del Canal de Panamá, pero también las actividades agropecuarias y industriales tienen una gran importancia.

La conservación del recurso hídrico es de primera importancia y su valor va a ir creciendo con los posibles impactos de los cambios climáticos y el aumento del desequilibrio en la provisión del agua dulce, la distribución y el consumo.  Las limitaciones relacionadas con la disponibilidad de agua de buena calidad son considerables.  Muchos factores geofísicos y sociales deben ser incluidos en la evaluación del manejo del recurso hídrico. Esta evaluación puede ser realizada a través de un Análisis Multi-Criterio (AMC) y con el uso de un Sistema de Información Geográfica (SIG).  El AMC es una técnica compleja que permite tomar en cuenta las opiniones y los conocimientos de expertos hacia la importancia cuantitativa de criterios en el análisis.  El SIG es una herramienta poderosa que permite evaluar datos espaciales, ayudar a la toma de decisiones, organizar y crear base de datos, construir modelos digitales para analizar informaciones espaciales y realizar mapas. 

El objetivo del proyecto fue identificar áreas críticas para priorizar el manejo integrado del recurso hídrico en la cuenca del Río La Villa, con el fin de asegurar un uso sostenible de agua de buena calidad en el futuro. Más específicamente, los objetivos fueron: 1) identificar y caracterizar los principales usuarios y beneficiarios del recurso hídrico en la cuenca, 2) proponer y validar los criterios para la identificación de áreas criticas para el manejo del recurso hídrico, y 3) identificar áreas prioritarias para el manejo del recurso hídrico dentro de la cuenca del Río La Villa.

La cuenca del Río La Villa está localizada en el Arco Seco en Panamá.  Esta región es árida, con poca precipitación y temperaturas muy altas. El manejo del recurso hídrico en esta área es esencial. También, esta región es importante para la economía local y nacional debido a su importancia en los sectores agropecuarios e industriales. 

CATHALAC, el Centro del Agua del Trópico Húmedo para América Latina y el Caribe, es una organización sin fines de lucro dirigida a promover el desarrollo humano sostenible por medio de la investigación científica aplicada y la educación sobre los recursos hídricos y el ambiente. CATHALAC enfoca su los recursos naturales y la gestión integrada de cuencas para mejorar el desarrollo humano en América Latina y el Caribe.

Para priorizar las áreas críticas para el manejo de la calidad y cantidad del recurso hídrico, se propusieron unos criterios. Los ocho criterios que permitieron la evaluación de la calidad del agua: Uso del suelo, Pendiente, Proximidad del río, Proximidad de los Caminos al río, Proximidad de las industrias al río, Población, Precipitación y Textura del Suelo.  La Pendiente, Textura del suelo, Tomas de agua, Uso del suelo, Precipitación y Población son los criterios que permiten evaluar la cantidad de agua.  Las áreas prioritarias encontradas se ubican en la región cercana a la ciudad de Chitré. Esta región es la más desarrollada en la cuenca; es una región urbana e industrial.  Finalmente, un 60% de las áreas en la cuenca fueron clasificadas por la metodología como prioritaria para implementar una estrategia de manejo del recurso hídrico. Este estudio constituye la primera etapa de un proyecto para el desarrollo de una metodología que permita de identificar áreas prioritarias para el manejo de recurso hídrico en las cuencas hidrográficas de Panamá.

Rainwater Collection Systems in the Comarca Ngöbe-Buglé: An Analysis of Requirements for Community Selection.

Geneviève Audet-Bélanger and Jérémie Guay Chénard

Host institution: Centro del Agua del Trópico Húmedo para América Latina y el Caribe (CATHALAC). Ciudad del Saber, Edificio 801, Clayton, Panamá. Tel: (507) 317-3200

Fax: (507) 317-3299, cathalac@cathalac.org.

The present report is a preliminary step in a large scale project of CATHALAC (Centro del agua del trópico húmedo para América Latina y El Caribe) and ANAM the ministry of environment of Panama and with international fund support.  This project aims is to provide communities with rain water collecting system as an alternate source of drinkable water.  These projects would be situated in villages of remote areas of the indigenous Comarcas Ngöbe-Buglé, Kuna Yala y Embera.  The goal of the project is to introduce 90 of those systems in 5 years.  More precisely, those systems will be implemented in schools to provide primarily students with drinkable water.

Presently, the first steps are being achieved; which are to coordinates with agencies and related partners and explore possibilities and areas for the project.  The work presented in that document was made after a demand from the host institution, CATHALAC, to help them in the process of selection of the communities which could be provided with rainwater collecting systems in the Comarca Ngöbe-Buglé.  Hence, our objective was to provide them with relevant information on communities of assigned areas. 

To achieve this assignment a methodology and interviews were developed after making a literature review of Comarcal knowledge.  Interviews focused on water resources, schools characterization and geographical observations, correlated to the role of the interviewed person in the village such as being authority or simple citizen.  They were developed with respects to McGill’s ethic code.

After preparing field work, field trips were organized to collect data.  The first visit took place in Hato Chamí in the Corregimiento of the same name, an hour away in 4x4 of San Felix.  This was organized with an ANAM’s worker originating from the village.  Staying in the village, many communities were visited such as Hato Rincón, Caracol, Laguna, Bocas del Monte and Cerro Tula.  All those communities were reached walking.  Once, arrived, interviews were lead with teachers and community leaders.  Thus, again those were conducted informally in discussion mode, but always respecting McGill’s ethic code.  The same process was repeated in the region of Cerro Pelado which is situated at 30 minutes of 4x4 from Ojo de agua near the Pan-American Highway.  The communities visited were Cerro Pelado itself, Pueblo Nuevo, Macano, Conga, Cañazal and Bajo de la Mesita.  

Finally, charts were filled focusing on the general situation of the village, the school, water resources and health.  All those results were compiled in tables to make comparisons easier and identify needs and problems.  In the end, it is possible to consider that there are 2 major and distinct problems in relation to water in the region.  First, water quality during rainy season can be problematic.  Secondly, the quantity of water available can be an issue during dry season.  Both of the realities are related to rural aqueduct present in all communities and to the important land degradation found in the Comarca.  All communities have wells or other water sources around the village, thus they are all facing contamination risks.  Rainwater collecting system would be beneficial in those 2 cases utilizing different tanks size and quantity since one of the problematic requires accumulating water for a larger period of time.  

Obviously, it is easier to make rainwater collecting systems using water collected on a daily basis because of frequent precipitations.  In this case, it was possible to recommend Hato Rincón and Cañazal as potential villages were systems could be implemented to alleviate quality problems.  On the other side, quantity problems were found to be more recurrent and problematic in Bocas del Monte and Pueblo Nuevo, because of their geographical situation on a ridge.  It needs to be said that deforestation plays an important role in disappearance of water sources and preservation.  

Since other communities need to be elected soon to beneficiate of these systems and that field work is quite extensive, because of deficient information and transportation in the Comarca, it is imperative to use other sources of data to select other potential communities.  Precipitation maps and aqueduct information should be used jointly in the goal to determinate where water access can be problematic.  Hence, many of our interlocutors identified the construction and condition of aqueducts as the main reasons why they have a difficult access to water. 

Análisis de Necesidades para la Selección de Comunidades a Proporcionar con Sistemas de Cosecha del Agua de LLuvia en la Comarca Ngöbe-Buglé.

Geneviève Audet-Bélanger y Jérémie Guay Chénard

Institución anfitriona: Centro del Agua del Trópico Húmedo para América Latina y el Caribe (CATHALAC). Ciudad del Saber, Edificio 801, Clayton, Panamá. Tel: (507) 317-3200, Fax: (507) 317-3299, cathalac@cathalac.org
El actual informe es un paso preliminar de un proyecto a escala grande de CATHALAC (Centro del Agua del Trópico Húmedo para América Latina y El Caribe) y de ANAM (Autoridad Nacional del Ambiente de Panamá) con el apoyo de fondos internacionales. Este proyecto quiere beneficiar a las comunidades con fuentes de agua potable alternas, como son los sistemas de cosecha del agua de lluvia.  Estos proyectos serían situados en comunidades de áreas alejadas de las Comarcas indígenas Ngöbe-Buglé, Kuna Yala y Embera.  La meta del proyecto es de introducir 90 de esos sistemas en 5 años.  Más específicamente, esos sistemas serán puestos en escuelas para proveer sobre todo agua potable a los niños y aliviar problemas de salud.  

Actualmente, se están alcanzando los primeros pasos, los cuales están coordinándose con las agencias y socios afiliados al proyecto y, también, explorar las posibilidades de áreas para ubicar el proyecto.  El trabajo presentado en ese documento fue hecho después de una solicitud de la institución anfitriona, CATHALAC, para que se les ayudase en el proceso de la selección de las comunidades a las que se le podrían proporcionar sistemas de cosecha del agua de lluvia en la Comarca Ngöbe-Buglé.  Por lo tanto, nuestro objetivo fue de proporcionarles la información relevante sobre las comunidades en las áreas asignadas.

Para logar esta asignación, desarrollamos una metodología y realizamos entrevistas, luego de hacer una revisión de la literatura del conocimiento Comarcal.  Las entrevistas se enfocaron sobre los recursos hídricos,  la caracterización y las observaciones geográficas; éstas fueron correlacionadas al papel de la persona entrevistada, ya sea una autoridad o simple habitante.  Las entrevistas fueron desarrolladas con respeto al código de ética de la Universidad de McGill.

Después preparar el trabajo de campo, las visitas en la Comarca fueron organizadas con el fin de recoger datos.  La primera visita fue a Hato Chamí en el Corregimiento del mismo nombre, a una hora de San Félix en 4x4.  Ésta fue organizada con un trabajador de la ANAM, oriundo del pueblo.  Permanecimos en la región, visitando muchas comunidades, tales como Hato Rincón, Caracol, Laguna, Bocas del Monte y Cerro Tula.  A todas estas comunidades llegamos caminando.  Una vez llegábamos, realizamos las entrevistas a los profesores y los líderes de la comunidad.  Éstas fueron conducidas de una  manera informal, en modo de discusión para evitar un sentimiento de intimidación, pero siempre respetando el código de ética de McGill.  El mismo proceso fue repetido en la región de Cerro Pelado, que se sitúa a 30 minutos de Ojo de Agua en 4x4, cerca de la carretera Panamericana.  Las comunidades visitadas fueron el mismo Cerro Pelado, Pueblo Nuevo, Macano, Conga, Cañazal y Bajo de la Mesita.

Finalmente, se elaboraron fichas de información que incluyen la situación general del pueblo, la escuela, recursos hídricos y la salud.  Todos esos resultados estuvieron compilados en tablas para facilitar comparaciones y para identificar las necesidades y los problemas.  Al final, es posible considerar que existen 2 problemas principales y distintos en lo referente al agua en la región.  Primero, la calidad del agua durante la estación de lluvia puede ser problemática.  En segundo lugar, la cantidad de agua disponible puede ser otro problema durante la estación seca.  Ambas realidades se relacionan con el acueducto rural presente en todas las comunidades y con la degradación importante de la tierra que ocurre en la Comarca.  Todas las comunidades tienen pozos u otras fuentes de agua alrededor de la comunidad, pero los riesgos de contaminación son elevados.  La cosecha del agua de lluvia puede ser beneficiosa en esos 2 casos utilizando diversos tamaños de tanques para la cantidad necesitada y el período de almacenamiento necesario.

Obviamente, es más fácil hacer sistemas de cosecha del agua de lluvia a donde siempre se puede cosecharla y consumirla diariamente.  En este caso, es posible recomendar Hato Rincón y Cañazal, como los pueblos potenciales para beneficiar con estos sistemas con el fin de aliviar los problemas de calidad del agua.  En el otro lado, los problemas de la cantidad de agua son más recurrentes y problemáticos en Bocas del Monte y Pueblo Nuevo, debido a su situación geográfica en un filo.  Se necesita indicar que la tala de árboles desempeña un papel importante en la desaparición de las fuentes de agua  y su preservación.

Puesto que otras comunidades necesitan ser elegidas pronto para proveerles con el beneficio de estos sistemas y que ese trabajo en el terreno es extenso, debido a la información y el transporte deficiente de la Comarca, sería imprescindible utilizar otras fuentes de datos para seleccionar a otras comunidades potenciales.  Información sobre los acueductos y mapas de precipitaciones pueden ser herramientas útiles para determinar donde el acceso al agua puede ser problemático.  Por lo tanto, muchos de nuestros interlocutores identificaron la deforestación y la condición deplorable de los acueductos rurales como las razones principales a un acceso deficiente al agua.

Bueno es Culantro, Pero No Tanto: A Social, Environmental and Financial Review of Culantro Production in the Chepo Area.

Zac Anglin and Lauren Lallemand.

Host institution: Conservation, Research, Education and Action (CREA). Maaike Kempkes, Director of Programs, 356B, City of Knowledge, Clayton, PO Box 0843-02479, Ancon,

Panama City, Panama. Tel: (507) 317-0720.

The rainforests of Panama are greatly threatened by agricultural preparatory and land management techniques.  Deforestation associated with slash and burn, also known as, shifting cultivation can be extremely detrimental, resulting in secondary forests of little biodiversity and rapid loss of nutrients from the cycle through leaching (Lawrence, et. al. 2007).  Deforestation is one of the largest global greenhouse gas contributors in the tropics, an area that has huge implications for global carbon storage in its rich, dense jungles.

The agricultural practices that are most prolific in feeding this rapid deforestation are cattle grazing, although large cereal crops require significant spreads of land with intensive inputs as well.  Our research focuses on the cultivation of culantro in small rural communities north of Chepo in eastern Panama Province, Panama.  Culantro is culturally an important herb throughout Central America, widely used in regional cuisines and even used by small rural and indigenous populations medicinally as a mild local anesthetic.

Culantro is not a large-scale endeavor in the studied areas but is the most important form of income for inhabitants of the two study towns.  The culantro farmers do slash and burn forest to clear land for culantro cultivation, often unaware of the negative effects of doing so.  CREA, along with a handful of NGOs in Panama, is interested in the effects of small-scale agriculture on surrounding forest and the potential monetary offsets that could be applied to curb these effects.  There has been talk of implementing an avoided deforestation credit program as part of a greenhouse gas emission reduction initiative in which farmers would be monetarily compensated for the land that they leave as forest without cultivating.

Up until now there has been little formal research on culantro and consequentially little is known about it.  We have attached a literature review pertaining to surrounding topics (i.e. carbon credits, tropical deforestation, small holder farm environmental effects) due to the gap in literature, there is little information about culantro itself.

The aim of this study was to determine the social, environmental and financial implications of culantro cultivation in two small agricultural towns, El Valle de Madroño (15 km from Chepo with access to public transport) and La Zahina (5 km further away from El Valle de Madroño with no access to public transport). For this study informal interviews were carried out with 9 farmers in the two areas: 4 from El Valle de Madroño and 5 from La Zahina. Additionally, people involved in the transport of culantro were interviewed, as well as vendors in 3 major markets in Panama City. Once information was gathered an in depth financial analysis was conducted on two farms from each study site. 

In terms of social conclusions drawn, it was determined that both towns had only been created about 40 years ago from people immigrating from the provinces of Veraguas and Chiriquí. The majority of people in both towns generated the bulk of their income from culantro farming. In terms of environmentally related conclusions, there was extensive pesticide use in both towns with some farmers spraying up to 3 times a week to combat pests. Also, there was some misdiagnosis of pest problems noted since in some cases farmers were using fungicide to treat caterpillar problems. Farms are in general 0.25 to 0.50 hectares big and culantro is grown on the same piece of land for anywhere between 1 to 4 years before the patch is abandoned or used to grow other crops. There are many ways of growing culantro and there were significant differences between the two towns, despite the fact that they are only 5 km apart. In La Zahina the most popular form of cultivation was either an open field, or intercropped with plants such as cassava or plantain. In El Valle de Madroño one farmer chose to grow it in beds, with the other three growing it in an open field setting. 

The bulk of the report was focused on the financial implications and the state of the forest in the area. The in depth financial analysis on the four farms chosen indicated that the annual income of farmers varied between $1000 and $4000. This large difference in incomes is due less to the differences in amounts sold at market, but to amount of inputs purchased. Farmers sell on average 2 sacos per week, each of which contain 5 docenas of culantro. Farmers spent anywhere from $0.00 to $23.00 per week on transport, the highest overall expense, to bring their culantro to market in Panama City. Other major expenses include labor, since a day laborer charges $1.80 to harvest 1 docena. Also, farmers were spending between $50.00 to $850.00 annually on inputs such as pesticides and fertilizer. In general, the biggest complaints voiced by the farmers were the fluctuating market prices of culantro (between $5.45 and $10.58 per docena in 2007) and the poor quality of the road and transportation systems. 

Since the amount of land used to grow culantro is relatively small compared to other activities such as cattle farming, the threat to the forest is not very high. At least 6 of the 9 farmers interviewed had half or more of their land in forest, although the quality of forest was not known. Also, 4 of the 9 farmers had knowledge about the positive benefits of the forest on surrounding agricultural land. 

Given the elusive nature of the plant we have found an immense amount of information through the research.  We hope that this information can be useful in assisting future research on culantro.  We especially hope that the financial information will shed light on, and assist any organization (governmental or non) that wish to apply an avoided deforestation credit program in the future.

Bueno es Culantro, Pero No Tanto: Una Revisión Social, Ambiental y Financiera de la Producción de Culantro en el Área de Chepo.

Zac Anglin y Lauren Lallemand.

Institución anfitriona: Conservation, Research, Education and Action (CREA). Maaike Kempkes, Director de Programas, 356B, Ciudad del Saber, Clayton, Apartado 0843-02479, Ancón, Ciudad de Panamá, Panamá. Tel: (507) 317-0720.

Las selvas tropicales están muy amenazadas por las malas prácticas en el manejo de la tierra para la agricultura. La deforestación asociada con la agricultura de ‘tala y quema’ puede ser muy perjudicial y como resultado se forman bosques secundarios de pobre biodiversidad con pérdida de nutrientes por pérdida fuera del sistema del suelo. La deforestación es uno de los contribuyentes, en la región tropical, al aumento de los gases de invernadero en la atmósfera. Esta región juega un papel importante en el almacenamiento global del carbono en sus selvas. 

Las prácticas agrícolas que más contribuyen a la deforestación están asociadas con la ganadería. Sin embargo, el cultivo de cereales necesita, también, bastante espacio con muchas inversiones. Nuestra investigación se concentra en el cultivo de culantro en dos pueblos pequeños rurales al norte de Chepo, en el parte este de la Provincia de Panamá, Panamá. El culantro es una hierba que se utiliza en la cocina y medicinalmente en Centro América. 

El culantro no es un cultivo extenso, pero es la principal fuente de ingresos en los dos pueblos estudiados en el proyecto.  Los campesinos que cultivan culantro, por lo general, utilizan el método de ‘tala y quema’ para preparar la tierra, frecuentemente sin conocimientos de sus efectos negativos. CREA, junto con algunas otras ONGs en Panamá, están interesados en los efectos de la agricultura a pequeña escala sobre el bosque y sus alrededores y en un programa potencial de incentivos para cuidar el bosque. Este programa sería parte de una iniciativa para reducir la cantidad de gases invernadero, que incluye pagar dinero a los campesinos por cuidar el bosque remanente en su tierra.

Hasta ahora existen pocas investigaciones científicas sobre el culantro y, por consiguiente, hay pocos conocimientos. Esta investigación incluyó una revisión de la literatura pertinente de los temas relacionados (por ejemplo, créditos de carbono, deforestación tropical, efectos ambientales de fincas de tamaño pequeño). Desafortunadamente, existe poca información sobre la planta de culantro. 

El objetivo de este estudio fue determinar las implicaciones sociales, ambientales y financieras de la producción de culantro en dos comunidades pequeñas cerca de Chepo: El Valle de Madroño (15 km de Chepo con servicio de chiva) y La Zahina (5 km de El Valle de Madroño sin servicio de transporte). Hemos completado entrevistas informales con 9 campesinos: 4 en El Valle de Madroño y 5 en La Zahina. Adicionalmente, se entrevistaron trabajadores involucrados en el transporte de culantro y vendedores en 3 mercados en la Ciudad de Panamá. Con la información recolectada se hizo un análisis financiero profundo de 4 fincas.  

En el tema social, hemos descubierto que los dos pueblos tienen poblaciones de Chiricanos y Veragüenses que se trasladaron hace 40 años. La mayoría obtiene sus ingresos del cultivo de culantro. En el tema del medio ambiente, había uso extensivo de pesticidas en los dos pueblos y algunas veces lo usan 3 veces a la semana.  Se observó que en ocasiones, también, se hacían algunos malos diagnósticos de las plagas, por campesinos que utilizan fungicidas para tratar los problemas de gusanos. Por lo general, las fincas son de un tamaño de 0.25 a 0.50 hectáreas y el culantro se cultiva en la parcela durante 1 a 4 años antes de que se cambie de parcela.  Observamos que existen varias maneras de cultivar culantro y diferencias grandes en su cultivo entre los dos pueblos, aunque están a sólo 5 km de distancia.  En La Zahina, la principal manera de cultivo es en el campo abierto o entremezclado con otras plantas (por ejemplo, yuca o plátano). En El Valle de Madroño, un campesino ha cultivado con sistema de camas, pero los otros 3 cultivan a campo abierto. 

La parte principal de esta investigación trató sobre el aspecto financiero del cultivo del culantro. Los análisis profundos de las 4 fincas mostraron que los campesinos tienen un ingreso de aproximadamente $1000 - $4000 dólares por año.  Esta diferencia es consecuencia, no del número de sacos llevados al mercado, pero sí debida a la cantidad de inversión utilizada en la finca.  Por lo general, los campesinos venden 2 sacos por semana, que cada uno tiene 5 docenas de culantro. Los campesinos gastan de $0.00 a $23.00 cada semana en el transporte, siendo éste es el gasto principal.  El segundo gasto principal son los peones, porque a ellos se les paga $1.80 por cosechar una docena.  El tercer gasto principal fueron los agroquímicos, por ejemplo, los pesticidas y abonos.  Los campesinos gastan entre $50 y $850 cada año en agroquímicos. Las quejas principales de los campesinos son: el precio fluctuante del culantro en el mercado (que está entre $5.45 y $10.58/docena en 2007) y la mala calidad de la carretera y el transporte. 

Como el tamaño de las fincas es pequeño, la tala del bosque por culantro no es muy alta, comparada con otras actividades como la ganadería. La mayoría de los campesinos tienen la mitad de su tierra en bosque, pero no tenemos conocimientos de la calidad. Aproximadamente la mitad de los campesinos tienen algún conocimiento sobre los beneficios de tener bosque alrededor de la tierra agrícola. 

Dada la falta de conocimientos sobre el culantro hemos encontrado una cantidad muy amplia de información. Esperamos que esta información se pueda utilizar en investigaciones sobre culantro en el futuro. Esperamos, también, que esta información pueda ayudar a organizaciones a crear programas de incentivos para cuidar el bosque.  

Climate Change in Ukupseni, Comarca Kuna Yala: Research, Projections and Education.

Jessica Murray and Éloïse Ouellet-Décoste.

Host institution: Fundación Dobbo Yala. Urb. Linares, Nvo. Reparto El Carmen, Casa Nº 13 –B. Apartado Postal 0816 - 04014, Zona 3, Panamá, Rep. de Panamá.

Telephone: (507) 261-7229, Fax: (507) 261-6347.
Global warming refers to the heating effect of elevated greenhouse gas concentration in the atmosphere, an increase mainly caused by anthropogenic activity. Increasing the amount of atmospheric carbon dioxide (CO2) raises the amount of heat energy that can be stored in the atmosphere; the heat becomes trapped in the atmosphere, raising global air temperatures and changing the Earth’s overall climate. This “warming” trend results from the GHG emissions of industrial pollution, agricultural methods, and modern “conveniences” such as the combustion of fossil fuels in motor vehicles, among many other causes (Khandekar et al. 2005). The warming of the atmosphere is causing glaciers to melt, leading to a rise in global sea levels and subsequently flooding of low-lying areas (González, 2000). Moreover, climate is becoming increasing unpredictable: patterns of precipitation are changing and the frequency and strength of extreme climatic events are increasing (González, 2000). Changes in global climate have significant impacts, and some areas are very vulnerable to these changes. Playón Chico, known in Kuna as Ukupseni, is a small island community that lies at <2 m above sea level and is located in the semi-autonomous Comarca Kuna Yala, Panama (Anderson, 2008). Ukupseni is particularly vulnerable to climatic changes, such as in sea surface temperature, precipitation patterns, and sea level, due to the subsistence lifestyle of its inhabitants and their economic dependence on the environment. The following is the result of research conducted on climate change in the Comarca Kuna Yala, specifically the community of Ukupseni. The main objective was to contrast the current scientific knowledge about global warming with the perception of the inhabitants of Ukupseni. 

To achieve this goal, a scientific review and field research in the community of Ukupseni were undertaken. A vulnerability assessment of the community of Ukupseni was completed. Information about the causes and consequences of climate change at global and local scale was gathered, and data and models illustrating changes in sea temperature, precipitation, and sea level in Ukupseni during the past twenty years were compiled. The data was treated to determine whether significant changes have occurred in these variables. There was a significant increase in variability of precipitation amount in the Comarca region over 1992-1997, according to data measured at the Galeta Marine Research Station of the Smithsonian Tropical Research Institute (STRI) (R2 = 0.6564). A nearly significant increase in sea surface temperature also occurred, according to data from the Galeta and former San Blas Research Stations of STRI (R2 = 0.462); however, there are several noted issues regarding the consistency of the data used for this statistic. Finally, since 1910, there has been an increase in sea level of 15 cm in the Comarca Kuna Yala, and an increase of  3 cm over the past 20 years.

Intergovernmental Panel on Climate Change (IPCC) models were used to predict the potential impacts of climate change in Ukupseni. Central predictions include a continued increase in sea surface temperature and resulting increase in coral bleaching events, greater variance in annual precipitation levels and higher frequency of extreme weather events, and a continued increase in sea level.     

The field research included 22 interviews, which were conducted among 5 key groups (women’s cooperative, fisherman, school staff, youth and traditional leaders) in Ukupseni to understand specifically the local perspective of climate change and the perceived impacts of it on their livelihood and culture. Although only a few of the interviewees had heard of global climate change, they had all observed some form of local climate change about which they expressed concern for the future. Changes in precipitation patterns and increase in average temperature were the two main reoccurring themes, of which the main concern was the impact on the local agricultural productivity that is essential for subsistence and income generation. Concerns about rise in sea level resulting in flooding of the community were also central. Most informants were aware of the importance of coral reefs for the community and for the marine ecosystems. Many pointed to anthropogenic causes of these changes, such as pollution and solid waste; however, few were able to associate climate change with increasing atmospheric concentration of CO2.

The education of the community on the issue of climate change is of great importance due to the drastic implications it will have on them in the near future. An information package was developed for the Fundación Dobbo Yala on this topic; its writing was guided by the interview results. Understanding the issue will be the first step for the community, and the information package is intended to serve as a basis to the mitigation and adaptation efforts of the Congress of Ukupseni.

Cambios Climáticos en Ukupseni, Comarca Kuna Yala: Investigación, Proyecciones y Educación.

Jessica Murray y Éloïse Ouellet-Décoste.
Institución anfitriona: Fundación Dobbo Yala. Urb. Linares, Nvo. Reparto El Carmen, Casa Nº 13 –B. Apartado Postal 0816 - 04014, Zona 3, Panamá, Rep. de Panamá.

Teléfono: (507) 261-7229, Fax: (507) 261-6347.
El calentamiento global se refiere al efecto del aumento en la concentración de gas del efecto invernadero en la atmósfera, un aumento debido principalmente a actividades antropogénicas.  El incremento de la cantidad de dióxido de carbono (CO2) en la atmósfera eleva la energía de calor que puede ser almacenada en la atmósfera;  el calor queda atrapado en la atmósfera, aumentando las temperaturas globales del aire y cambiando el clima del planeta en general.  Este calentamiento es el resultado de la emisión de gas del efecto invernadero debido a la contaminación industrial, la agricultura y las “comodidades” modernas, como la quema de combustibles fósiles, entre otras causas (Khandekar et al. 2005). El calentamiento del planeta causa el derretimiento de los glaciares, resultando en el aumento global del nivel del mar y subsecuentemente la inundación de tierras bajas (González, 2000). Además, el clima esta volviéndose cada vez más impredecible: los patrones de precipitación están cambiando y la frecuencia y fuerza de los eventos climáticos extremos están aumentando (González, 2000). Los cambios en el clima del planeta tienen impactos significativos y algunas áreas son más vulnerables a estos cambios que otras.  Playón Chico, conocido como Ukupseni en el idioma Kuna, es una pequeña comunidad isleña ubicada a menos de 2 m sobre el nivel del mar y localizada en la semi-autónoma Comarca Kuna Yala, Panamá (Anderson, 2008). Como los habitantes de Ukupseni dependen de la naturaleza, por su estilo de vida de subsistencia y como fuente de ingreso, la comunidad es particularmente vulnerable a cambios en la temperatura de la superficie del mar, en los patrones de precipitación y en el nivel del mar. El informe que presentamos es el resultado de una investigación sobre los cambios climáticos en la Comarca Kuna Yala, específicamente en la comunidad de Ukupseni.  El objetivo principal era de contrastar el conocimiento científico actual sobre el calentamiento del planeta con la percepción de los habitantes de Ukupseni en el tema.          

Para lograr este objetivo, una evaluación de vulnerabilidad en la comunidad de Ukupseni fue completada por medio de una revisión científica y una investigación de campo en la comunidad de Ukupseni.  Información sobre las causas y las consecuencias de los cambios climáticos los niveles global y local, y datos y modelos que ilustran los cambios en el nivel, la temperatura del mar y en los patrones de precipitación en Ukupseni durante los últimos 20 años fueron recopilados. Los datos fueron tratados a fín de determinar si ocurrieron cambios significativos en estas tres variables.  De acuerdo con los datos obtenidos en la Estación de Investigación Marina de Punta Galeta, del Instituto de Investigación Tropical Smithsonian (STRI), ha ocurrido un aumento significativo en la variabilidad de la cantidad de las precipitaciones en la Comarca entre el 1992 y el 1997 (R2 = 0.6564). También, ocurrió un aumento casi significativo en la temperatura de la superficie del mar, según los datos de Punta Galeta y de la antigua Estación de Investigación del STRI en San Blas (R2 = 0.462).  Sin embargo, existen varios problemas que han sido notados en cuanto a la coherencia de los datos utilizados para estas estadísticas.  Finalmente, desde 1910, el nivel del mar subió de 15 cm en la Comarca Kuna Yala, de los cuales un aumento de 3 cm ha sucedido en los últimos 20 años. 

Los modelos del Panel Intergubernamental sobre los Cambios Climáticos (IPCC) fueron usados para predecir los impactos potenciales en Ukupseni durante los próximos 100 años. Las predicciones principales incluyen: un incremento continuo de la temperatura a la superficie del mar resultando en el blanqueamiento de los corales, más variabilidad en el nivel anual de precipitaciones y un aumento en la frecuencia de eventos climáticos extremos, y el aumento continuo del nivel del mar. 

La investigación en el campo incluyó 22 entrevistas, las cuales fueron conducidas entre 5 grupos claves (asociación de mujeres, buceadores, junta escolar, jóvenes y dirigentes tradicionales) en Ukupseni para entender específicamente la percepción local de los cambios climáticos y sus impactos en la vivencia y la cultura en la Comarca Kuna Yala. Aunque solamente algunos de los entrevistados habían escuchado de los cambios climáticos globales, todos han observados algunos tipos de cambios en el clima local; los cuales, les preocupaban en cuanto al futuro de su comunidad.  Cambios en los patrones de precipitación y el aumento en la temperatura promedia fueron los dos temas principales, de los cuales la preocupación central era el impacto en el rendimiento agro-pecuario, esencial para la subsistencia y la generación de ingresos.  El aumento continuo del nivel del mar, también, es una fuente de preocupación para la comunidad.  La mayoría de los entrevistados eran conscientes de la importancia de los arrecifes de coral para la comunidad y los ecosistemas marinos. Finalmente, muchos indicaron causas antropogénicas para estos cambios, como la contaminación por la basura; por lo tanto, pocos asociaron los cambios climáticos con el aumento de la concentración atmosférica de CO2.

La educación en la comunidad sobre el tema de los cambios climáticos es de alta importancia, debido a las implicaciones dramáticas que tendrán en Ukupseni, en el futuro cercano.   Por lo que, elaboramos un folleto informativo sobre los cambios climáticos para la Fundación Dobbo Yala, tomando como guía los resultados de las entrevistas. Entender el tema será el primer paso para la comunidad y el folleto informativo fue elaborado para que sirva de base a los esfuerzos de mitigación y adaptación por parte del congreso de Ukupseni.
“Mamá Tierra” Para Que La Semilla de Dios Crezca: A Community Composting Project.
Nina Bienz, Jessica. Fahey and Emma Klaveness-Groden. 

Host organization: Madres Maestras.  Apartado postal 0850–00738 Villalobos Panamá, República de Panamá.  E-mail: madresm@cwpanama.net. 

 

Las Madres Maestras is a Catholic, non-governmental organization that has been helping families in the poorest communities for over 26 years. Currently, Madres Maestras does work in Panamá, Costa Rica and Honduras, where mothers volunteer to plan and teach preschool classes for children in their communities. Their mission is to involve parents in their child’s education, and to promote education that respects cultural and religious diversity and promotes human rights.


Three undergraduate students at McGill University worked with this organization for four months, from January to April 2008. For their interns, Las Madres Maestras laid out a twofold objective for the project: increase community awareness on disposal of organic wastes and composting; and design and initiate an infrastructure for organic fertilizer production. The McGill students worked on a one hectare plot of land in the community of La Colorada, in Las Mañanitas where they designed an organized and scientific composting initiative.  As well, they taught a series of classes on environmental education in English that aimed to foster an environmental consciousness in the community, and explain the benefits of composting and producing organic fertilizer. The specific goals and objectives of the realized internship project were inspired by the objectives presented by Las Madres Maestras. 

To improve soil quality and increase crop yields through  an organic fertilizer program, the students: 

· Evaluated the state of the soil of the one-hectare-plot by means of soil sampling. 

· Chose three main crops on which to focus composting efforts. 

· Evaluated the availability organic matter inputs for the composting system. 

· Assessed soil quality in the area using soil testing and GIS mapping; used this assessment to calculate organic equivalents for chemical fertilizer recommendations. 

· Gave English classes that focused on environmental education and composting. 

· Had a composting infrastructure built. 

· Designed a “road map” poster that outlines a strategy to increase the capacity of the organic fertilizer project to meet the needs of the land, and sell as a funds-generating project for the preschool and the land’s caretakers. 

 

Through the establishment of the composting initiative, the McGill students hoped to fulfill Las Madres Maestras's wishes and empower community members to take sustainable development into their own hands.  By participating in the project, families are contributing to the well being of future generations. Given that La Semilla de Dios operates with minimal funds and in a small community of limited resources, organic fertilization is an economically sustainable option that promotes as self-sufficiency. Furthermore, this composting project has set the frame work for achieving the ultimate goal of Las Madres Maestras: The generation of funds through the selling of compost (a project called, “Mama Tierra”). This venture would not only provide financial support for the pre-school, a sustainable, organic initiative like this would  increase awareness about the importance of environmental sustainability, subsistence nutrition, and community projects.  Finally, the role of Las Madres Maestras in the community would be strengthened, and their work could reach a larger audience.

“Mamá Tierra” Para Que La Semilla de Dios Crezca: Un Proyecto Comunitario de Composta. 
Nina Bienz, Jessica. Fahey y Emma Klaveness-Groden. 

Institución anfitriona: Las Madres Maestras.  Apartado postal 0850–00738 Villalobos Panamá, República de Panamá.  E-mail: madresm@cwpanama.net.

Las Madres Maestras es una organización católica, no gubernamental que ha estado ayudando a las familias en las comunidades más pobres desde hace más de 26 años. Actualmente, Madres Maestras están en Panamá, Costa Rica y Honduras, donde las madres voluntarias planifican y enseñan clases preescolares a los niños en sus comunidades. Su misión es involucrar a los padres en la educación de sus hijos, y para promover la educación que respeta la diversidad cultural y religiosa, y promueva los derechos humanos.

Tres estudiantes de la Universidad de McGill trabajaron con esta organización durante cuatro meses, de enero a abril de 2008. Para su pasantía, las Madres Maestras estableció un doble objetivo para el proyecto: aumentar la sensibilización de la comunidad sobre la eliminación de desechos orgánicos y el abonamiento, e iniciar un programa de producción de fertilizante orgánicos. Las estudiantes de McGill trabajaron sobre una parcela de una hectárea de tierra en la comunidad de La Colorada, en Las Mañanitas donde se diseñó una investigación científica y organizada de abonamiento. Además, se impartieron una serie de clases en inglés  sobre la educación ambiental que pretende promover una conciencia ambiental en la comunidad, y explicar las ventajas del abonamiento y de la producción de fertilizante orgánico. Las metas y objetivos específicos del proyecto se inspiraron de los objetivos presentados por las Madres Maestras. 

Para mejorar la calidad del suelo y aumentar el rendimiento de los cultivos a través de un programa de fertilizante orgánico, los estudiantes: 
• Evaluaron el estado del suelo de la hectárea  por medio de muestreo de suelos. 
•  Eligieron tres cultivos principales para concentrar el proyecto de abono orgánico.  

• Evaluó la disponibilidad de materia orgánica para el sistema de abonamiento. 
• Evaluó la calidad del suelo con análisis y utilizando la cartografía SIG; esta evaluación utilizo para calcular los equivalentes orgánicos de fertilizante químico recomendados.
• Brindaron clases de inglés que se centró en la educación ambiental y al abonamiento. 
•Construyeron una infraestructura para el abono orgánico.
• Diseñaron un póster que señala una estrategia destinada a aumentar la capacidad del proyecto de abono orgánico para satisfacer las necesidades de la tierra, y que se vende para generar fondos para el jardín y los cuidadores del terreno.

A través de la creación de la iniciativa de abonamiento, las estudiantes de McGill esperaban cumplir con los deseos de las Madres Maestras y  dar el poder a los miembros de la comunidad de tomar el desarrollo sostenible en sus propias manos. Al participar en el proyecto, las familias están contribuyendo al bienestar de las generaciones futuras. Teniendo en cuenta que “La Semilla de Dios” opera con un mínimo de fondos y esta en una pequeña comunidad de recursos limitados, la fertilización orgánica es una opción económicamente sostenible que promueve la autosuficiencia. Por otra parte, este proyecto de abonamiento se ha fijado el marco de trabajo para llegar al objetivo final de las Madres Maestras: La generación de fondos que provendrá de la venta de abono orgánico (un proyecto denominado, "Mama Tierra"). Este objetivo no sólo proporcionará apoyo financiero para la educación preescolar, pero una iniciativa ecológica de este tipo aumentaría la conciencia sobre la importancia de la sostenibilidad del ambiente, la alimentación de subsistencia, y proyectos comunitarios. Por último, el papel de las Madres Maestras en la comunidad se vería reforzado, y su trabajo podría llegar a un público más amplio.
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